
Apríl-mesiac lesov je ob
dobím, keď sa viac ako ino-
kedy zamýšľame nad tým, čo
les je, aký má význam, aké
funkcie plní pre život člo-
veka 8a celej modernej spo-
ločnosti. Les je zdrojom je
dinej obnoviteľ-
nej suroviny -
drevnej hmoty,
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činkov a možností využíva-
nia lesa. Ročná produkcia
5 mil. m3 dreva z lesov Slo
venska je surovinovou zá-
kladňou celulózo- papieren-
ského, drevospracujúceho a
nábytkárskeho priemyslu. V

CHRÁŇME NAŠE LESY

seky činnosti, kde js účasť
širokej verejnosti neodmys-
liteľná. Ide najmä © pomoc
pri zalesňovacích a lesopes
tebných prácach. Čím ďalej
tým viac sa prejavuje pot-
reba angažovanej účasti

všetkých občanov
lesa a lesného pôd
neho fondu. Sformo

ktorá sa vo sve-—
te využíva na viaže sko 20
tisíc druhov výrobkov. Je
stálym producentom kyslíka,
rozhodujúcim činiteľom v bi
lancii a ochrane vodných
zdrojov, je tvorcom priaz-
nivých bioklimatických po-
merov, základným stavebným
kameňom a kostrou prírodné-
ho prostredia, ochrancom pô
dy, jedinečným miestom na
regeneráciu síl a zdravia
človeka. Ani jedna z týchto
funkcií lesa nemôže dnes či
zajtra stratiť svoju význa-
movú podstatu, môže iba v
podmienkach vyspelej spoloč
nosti nadobúdať väčší zmy-
88l, prispievaťk objaveniu

nezanedbateľnom rozsahu po-
krýva palivovoenergetické
požiadavky obyvateľstva.Loes
né prostredie tvorí viac a-
ko 860 X základne nášho po>
ľovníctva, produkuje tony
lesných plodov pre potravi-
nársky a farmaceutický prie
mysel. V lesoch je situova-
ných 90% rekreačných a lie-
čebno-preventívnych zariade
ní. Lesy takto vytvárajú ob
rovské hodnoty, ktoré nie je
možné všeobecne vyčísliť v
peniazoch. Zabezpečením ne-
pretržitej produkcie lesov
a ostatných funkcií je po-
verená organizácia Štátne
lesy a iné špecifické orgá-

vať kladný vzťah
človska k lesu je v súčas -
nosti jednou z najaktuálnej
ších naších celospoločens -
kých úloh. Práve dni apríla
- mosiaca lesov sú príleži-
tosťou, aby sme si uvedomi-
li tieto skutočnosti a za-
mysleli sa nad svojim vzťa-
hom k lesu a prírode vôbec,
upravili svoje konanie tak,
aby bolo v prospech lesa, v
prospech občana jednotlivcai celej spoločnosti. Cieľom
nášho snaženia je dosiahnuť
vyvážené, správne vzájomné
relácie spoločenských fun-
kcií lesov 8 produkcie dre-
va. Je to cieľ účelný, uži-
točný a vysoko humánnye.

ešte doteraz nepoznaných ú

NÁSTROJ ĽUDOVEJ MOCI
17. apríl je dňom vzniku nového a na de

mokratických princípoch vytvoreného bezpeč
nostného aparátu, ako jedného z prejavov
triednych zmien v povojnovom Českosloven -

"o sku. Výstavba jednotného ZNB ako nástroja
ľudovej moci nebola jednoduchá: znamenala
postupne odstrániť starý policajný aparát,
ktorý bol kompromitovaný nielen z doby pr-
vej republiky ale i z posluhovačstva a spo
lupríce s okupantami. Preto už od apríla a
mája 1945 prichádzali do radov príslušní-
kov Národnej bezpečnosti predovšetkým ro-
botníci a ostatní pracujúci, ktorí sa vra-
cali z koncentračných táborov a ďalší ú-
čČastníci protifašistického odboja. Tak sa
podstatne menil charakter  begpačnostných
orgánov, ktoré chránili záujmy republiky

ny a organizácie.Sú však ú- Ing. J. Brunčák

A OCHRANY ZRIADENIA
Proces vzniku nového bezpečnostného

zboru však nebol ľahký a ešte pred februú
rom 1948 nebolo možné ho považovaťza  u-
končený. Zbytky starého aparátu sa usilo-
vali o návrat buržoázie k moci. V týchto
rozhodujúcich okamihoch však zdravé sily
v ZUB splnili so cťou svoje poslanie, ked
sa rozhodujúcim vystúpením postavilina o
chráanu revolučných vymoženosti PABUSÚ -
cich 8 podieľali sa na odrazení pokusov
vonkajších neprízieľov a ich domácich pos
sluhovačov o zvrat socialistického vývoja
v našej vlasti. AŽ po fobruárovom víťaz -.:stve pracujúceho ľudu bolo možná dokončiť
očistu bezpečnostných zložiek. ? aa stal
spoľahlivým článkom ochrany Jistické
ho spoločenského a štátneho oriadoniae. |

npor. Kajko



PRVÁ NASA KRÍZOVKA
VODOROVNE: A. Orgie čarodsjníce-syc(bol primitívnych kmeňov
«vačší kus dreva. B. ZAČIATOK TAJNIČKY /jej pokračovanie
tvorí myšlienka M. Šolochova/. Cs. Africký trpasličí kmeň
-zlý čin-časť roka-prvé verejné vystúpenie. Do. Ženské me-
no-pichla-druh zeminy-výtvarné dielo. E. ŠPZ okresu Trťe-
bíč-český herec-hraničný poplatok-posvätný zákaz<-nič Já-
maním.e F. Druh metly-horký žalúdočný liek-prieťah /lek./
-značka tantalu. G.Schopná-bulharský hudobný skladateľ-tu
recké mužské menOs H. Pracuj pluhom-meno peruánskych pa -
novníkov-sok-manilské konope. I. Športové náčinie-dedina,
po rusky-Televízny klub mladých-posvätný býk-zosilnený sú-
hlas. J. Pražský lekársky inštitút-závod v Rimavskej Sobo
te-mužské meno-ŠPZ Bratislavy. K. Druhý názov lazuritusko
pol, po česky-nula, po anglicky-Dorota domácky. L. UKONČE

NIE TAJNIČKY. M. Rohovec-prehrňal vo vlasoch-tér.
ZVISLE: 1. Ochranná sklovitá vrstva-pridal soľ. 2. Anglie
ká objemová- miera-stena-dá k nahliadnutiu.3. Morská zá-
toka-?, ČASŤ TAJNIČKY-druh tkaniny. 4. Citoslovce upozor-
nenia-vyvažovanie-mizol, po česky. 5. Ukazovacie zámene -
-meno Zoltána-britská plošná miera-ŠPZ okresu Spišská No-
vá Ves. 6. Grafický znak v tvare vlnovky-technická 8atmos-
féra-meno psa-značka india. T. Zubná pasta-podmaslie- na-
padne, pohaní. 8. Vysoká karta-druh nerastu-popisovanie.
9. Totiž, po latinsky-oravský vlak /hovor./-povrchový nás
ter. 10. Vyhynutý druh slona-nemecký maliar-druh váhovej!
jednotky. 11. Značka berkélia-mužské meno-ŠPZ okresu O0lo-
mouc-družica Uránu. 12. Klan-historické územie juž. Slo-
venska-výzva-kod štátu Lesotho. 13. Kríček, šedivník- vy-
konal-dym, po česky. 14. Nejestvoval-značka cigár-žilo.
15.Zistí ňuchaním-3. ČASŤ TAJNIČKY-plechový sud. 16. Ch-
dzie ženské meno-starožidovský vojvodca.
Pomôcky: A.Sabat.-D.liuda.-6 Tilda .<11.Ariel.-1l6 .Ámnasa.

Text tajničky pošlite do 20.4.1988 na adresu: MsKS- sídl.
Medvedzie, 027 44 Tvrdošín. Vyžrebovaného výhercu odmením.
me knihou.123456.78 9 101] 12131415 16
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s MESTSKÁ KONFERENCIA KSS

V priestoroch MsKS na sí
dlisku Medvedzie sa v nede-
ľu 27. 3+ 1988 konala mest-
ská konferencia KSS, ktorá
zhodnotila činnosť straníc-
kych organizácií na úze-
mí mesta,zvolila nový mest-
ský výbor a vytýčila nové
ciale. Tejto konferencie sa
zúčastnila delegácia na če-
le s členom predsedníctva
a tajomníkom OV KSS v Dol-
nom Kubíne RSDr. Jánom Cho-
vančákom, v ktorej boli aj
podpredseda ONY Ladislav Or
šuliak, riaditeľ k. p. Tss-
la Orava Ing. Rudolf Rich-
ter 8a politický pracovník
OV KSS RSDr. Ondrej Demiánec
Hosťami konferencie boli aj
zástupcovia organizácií mes
t8a 8a ks pe. Tesla Orava. De—

legáti konferencie verejným
hlasovaním zvolili 13 čle-
nov a 5 kandidátov MsV KSS,
sko aj sedemčlennú kontrol-
mú a revíznu komisiu. Do če
la mestskej straníckej orga
nmizácie bol opätovne Aný Ing. Ján Badár. V dis
sii vystúpilo 10 súdruhov,
ktorí hodnotili činnosť svo
jich organizácií, plnenie ú
ioh volebného programu a po

“ debne.

Z ROKOVANIA RADY MsNV

V prítomnosti s.Márie To
madlíkovej-poslankyne S-KNY
sa 14.marca konalo zasadnu-
tie rady MsNY, ktoré prero-
kovalo činnosť ČSČK v meste
a jeho koordinačného výboru,
hospodárske výsledky  JRD
Tvrdošín v r. 1987 a POZ
jarných poľnohospodárskych
prác, činnosť OV č.3, sprá-
vu o činnosti komisie sta-
rostlivosti o rodinu a deti,
správu o výkone štátnej sprá
vy na MsNV a ďalšie problé-
my života mesta. V programe
rady sa malo prejednať POZ
soboty prac. cti,pretože ne
bol definitívne stanovený
dátum konania soboty prac.
cti,bolo toto POZ odložené
na radu v mesiaci apríl.



DOMOVINA MOJA
V DUCHU SA VRACIAM K!TEBE ZAS, OBDIVUJEM KRÁSU, KAŽDÝM ROKOM NOVÚ,

TY, DOMOVINA MOJA, PINÁ KRÁS. ZELENÉ DOLINY, OBLOHU AZÚROVÚ.
POHĽADOM HLADÍM NEBOTYČNÉ BRALÁ, TRIIKUJÚCE VTÁČA NA KONÁRI SPIEVA
I TEBA CHALÚPKA,ČO SI MA VYCHOVALA. A SPOMIENOK STRUNU VO MNE ROZOCHVIEVA.

ĽÚBIM PIESNE KOSCOV,VŽDY SA ZDAJÚ NOVÉ, KRÁSA DOMOVINY, NÚKA SA MI VŠADE,
ROZORANÉ BRÁZDY, DIALE FIALOVÉ. STRETÁVAM JU V ĽUĎOCH, PRI KAŽDOM POHĽADE.
ROZKVITNUTÉ STROMY, RUŽE A ICH PUKY, ČAROVNÝM ÚDOLÍM, ORAVA PRETEKÁ,
USMIATU TVÁR DEDA, BABIČKINE RUKY, PRI RODNEJ CHALÚPKE, DUNČO NA MŇA ŠTEKÁ.

“ SI MI STÁLE BLÍZKA, HOC DELIA NÁS DIAŽKY
BOHATÁ OZÓNOM, I VOŇOU FIALKY.
TAKÁ BUDEŠ STÁLE, 1“ PO ROKOCH ZNOVA,
TY, RODNÁ DEDINKA, KUS MÔJHO DOMOVA.

: - ih-
MEDAILÓNIKY Z DEJÍN TVRDOŠÍNA

„STARÝ CHOTÁR ORAVÍC — Aká bola rozloha územia Oravíc, ktoré Tvrdošín dostal ed gró
ŽôÔťa Štefana Thôkôlyho 6. júna 1659"?To vidímez metácie, ktorú na žiadosť oboch
stránok vykonal provizor zámku - Porubský 8 za Tvrdošín - zeman Jakub Dedinský 21.má-
ja 1659 v tomto doslovnom znení:

:

"My Jeremiéš Porubsky a Jakub Dedinsky s poručení jeho osw-sti pana direktora na
inštanciu Thurdošina wyšli sme na chotar bistransky kdešto w pritomnosti Jirika Trs-
tenskeho, Jirika Lieskowskeho, Jana Suchohorskeho, Jana Hladowskeho, Jana Witanowske—-
ho, Jana Stančika Brezowickeho, richtárov a šoltysow k zamku Orawe prisluchajicich,
podla prisahy Adama Benčaka, Greša Walentiaka a Kuba Pinčara metalem reambulationem
simulgue earum denuo ereectionem /chotárnu obchôdzku 8a zároveň obnovenie  chotárnych

g» Fi [sm BA 1] S] e+gžjeja© ou. šuej[Seb.
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potoku, k riace-tak menovanej. Od tej ričky k polednej strane až pod hoľu“ Lieskowskú“horetym že potokom. Odťud prosto bokom pod Hole k zapadu slnce sa obratiwšeaž do

Blatnérečenemu., 0dm
dnešnej strané

ud pred se wšetko riglom až na chodnik ktery jde od polan Brezowics



V apríli kladieme zákla
dy budúcej úrody vo všet-
kých smeroch, či už ide o
zeleninu, ovocné stromy,bo
buľovité ovocie, alebo o0-
krasné kríky. Pôdu na sia-
tie a sadenie zeleniny mu-
síme najprv zásobiť žiívi-

"nami potrebnými na rast
rastlín. Najosvedčenejšie
Je kombinované priemyselné

ZÁHRADKÁROM
hnojivo NPK, v którom je
zastúpený draslík, dusík a
fosfor. Toto hnojivo roz-
hodíme vždy najmenej 14
dní pred siatím slebo sade
ním, sby sa stihlo v pôde
rozložiť. Potrebné je pri
tom dodržať normu 5 - 6 kg
na 100 m2.

V tomto mesiaci je tiež
potrebné prihnojiť ovocné
Stromy a kríky ale tak,aby
sme nepoškodili ich kore- i:

ne. Ide najmä o vláskové
korienky, veľmi jemné a
tonké.Hnojíme v obvode ko-
runy stromu vždy zaprave-
ním hnojiva do pôdy..Môžene
buď narobiť jamky, alebo
vyhíbiť ryhu v obvode ko-
runy stromu, nasypať do
nej hnojivo a prikryť ho.
zemou.

V okrasnej časti záhra-
dy nás čaká tiež dosť prá-
ce. Predovšetkým je po-
trebné prihnojiť tulipány

8. narcisy. Hnojíme Cereri-
tom, ktorý je veľmi vhodný
na kvety, lebo noobsahuje
chlór.

Nemálo práce dá aj oše-
trovanie ruží. Najprv ich
zostriháme tak, že na ten-
kých a slabých vetvičkách
ponecháme 2 až 3 očká 8s na
hrubších, šikmejších-vždy
vižeo očiek. Po zostrihaní
ruže prihnojíme spomínaným
NPK hnojivom, ktoré zapri«-
víne do pôčy pri okopáva-
ní. Na ťahavých ružiach
odstraňujeme len staré dre
vVo-staré konáre a ak sú na
meznuté, skrátime vreholce.

4 K. Hanuľák

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA
V MARCI SEL JUBILEÁ:
Alexandra Žuffová, Maroš Ho Ž

1197 Dušan Tavdrek Juraj Ku JUDr. B. Loneková-40 rokov
boš, Ján Romaňák, Dušan Ku- ODIŠLI Z NAŠICH RADOV:

láš, Peter Kováč, Stanislav
"Sirota, Peter a Pavol Kollá
rovci, Peter Mrekaj, lsrek
Šavc

USPECHY DZEZGYMNASTIEK
Pri HsSDPM pracujú 3 záujmové útvary džezsymssstiky pod

sedením Zo Jančekovej a A. Baračkovej. V druhom roku svo-
jej Činnosti sa môžu pochváliť prvými výsledkami v súťa-
"žiach. V okresnej súťaži podiových skladieb získali ml.
idievčatá 1. miesto, st. dievčatá 5. miesto a zváäzáci 1.
"miesto. Mladšie dievčatá sa zúčastnili aj krajskej súťaže
(v B., Bystrici, kde sa umiestnili na 6. mieste z 10 druž-
"stiev. Tieto 3 súbory sa na okresnej prehliadke spoločen-
iských a diskotékových tancov v kategórii diskotékových

i tancov umiestnili takto: 1. TEMPO pri MsDPM Tvrdošín, 2.
"ÚSMEV pri MsDPM Tvrdošín, 3. TUTUBENA pri ZŠ Nižná ,4.MIÁ-
ĎATÁ pri MsDPM Tvrdošín, 5. MLADOSŤ pri SSM. Súbor TEMPO

postupuje na krajskú súťaž do L. Mikuláša. D.Sašková
: STOLNY TENIS — VYBORNE

19. + 20. 3. 19856 sa konali majatrovatvé SSR v stolnom
tenise v Hlohovci miadších 8 starších žiakov. Oravu reprezentovali R.Belopotočan a Z.Drbiak. R. Belopotočan vyhral

bez straty setu a postúpil do 2. kola, kde skončil na 3.
"mieste, čím získal celkove 9. miesto a kvalifikoval sa na
majstrovstvá ČSSR, ktoré sa uskutočnia 16.-17.4.1988 v
Hluku. Je to najväčší úspech stolného tenisu na Orave vhistórii vôbec. Z. Drbiak sa umiestnil v druhej šestnást-

Kút. EEŽiaci Tvrdošína A, Tvrdošína B a muži Tvrdošína B vy-(hrali v súťaži bez prehry. Žiaci Tvrdošína A postúpili do
"najvyššej krajskej súťaže.
Konečná tabuľka:

I. Gríigľová - 91 ročná
M. Roháček -—- 5 mesačný
P. Kubo - 25 ročný

1. Tvrdošín A 18 17 1 154:26 53
2, Bytča TOP SLOH SAE SO
3. Beluša JGS o DADA 44
4. Dolný Kubín 18 10 26 106:74 40

"5. PS Žilina 18 <9 U90 10300396
6. Nižná 18 8 19 84:96 35
7. Čadca 18 7 38 92:88 35
8. ZVL Žilina 18 21 15 56:124 23
2. Rudína 180 2016] "274143029
19). Skalité 18 2075167 27:153 98

TJ v Tvrdošíne poriada XIV. ročník Behu víťazstva pri
príležitosti 43. výročia oslobodenia Oravy. Preteky sa us

| kutošnia 17. apríla o 10,00 hodine ns námestí Hrdinov.
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